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ESTRUTURAS COMPOSTAS

" Pode-se organizar tipos simples em
tipos mais complexos formando as
ESTRUTURAS COMPQOSTAS

= Exemplo:

" variaveis compostas
unidimensionais (VETOR)




VETOR

" O conceito de VETOR sera introduzido
através de um exemplo.

= Suponhamos o seguinte problema:

Calcular a média aritmeética das
notas de 3 alunos.

Exibir a média e as notas que
estao abaixo da média
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Calcular a média aritmética das notas de 3
alunos.

Exibir a média e as notas que estao abaixo da

media

12 Solucao (PESSIMA)

" | er as trés notas uma primeira vez
para calcular a média.

" | er novamente cada nota para
comparar com a média e verificar
guais notas estao abaixo da média




Algoritmo PESSIMO
...declaracdes omitidas....

Inicio
S=0 Ler as notas uma primeira
l%‘f;glcla: i%] i% 3 vez para calcular a media
| ler(NOTA) il
S=S+ NOTA
fim
fim para
MEDIA = S/3 Ler novamente cada nota para
escrever (MEDIA) comparar com a media e
para |= 1 ate 3 P : -
faca inicio verificar quais notas estao
ler (NOTA) abaixo da média
se NOTA< MEDIA
entao escrever (NOTA, “abaixo da meédia”)
fim-se
fim

fim para

=h



programa PESSIMO
declaracdes omitidas....
Inicio
S=0
para l=1 até 3
faca inicio
\ ler(NOTA)
S=S+ NOTA

INEFICIENTE

fim

fim para
MEDIA = S/3
escrever (MEDIA)
para l=1 até 3
faca inicio
ler (NOTA)
se NOTA < MEDIA

entao escrever (NOTA, “abaixo da media”)
fim-se

fim
fim para

=h
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Calcular a média aritmética das notas de 3
alunos.

Exibir a média e as notas que estao abaixo da

media

22 Solucao (RUIM)

" Ler as trés notas e armazenar na
memoria do computador, dando um
nome diferente para cada nota.




programa RUIM
declaracées omitidas...

Inicio
ler (NOTAL1,NOTA2,NOTA3)
MEDIA = (NOTA1 + NOTA2 + NOTA3)/3
escrever (MEDIA)
se NOTAL1 < MEDIA

entao escrever (NOTAL,"abaixo da media”)
fim-se
se NOTA2 < MEDIA

entao escrever (NOTAZ2,"abaixo da media”)
fim-se
se NOTA3 < MEDIA

entao escrever (NOTA3,"abaixo da media”)
fim-se
fim IMPRATICAVEL!

O programa so
vale para trés notas

Qual seria o algoritmo para uma
relacao de 1000 notas? @

(<)
Associarmos um nome para cada
nota?
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Calcular a média aritmética das notas de 1000
alunos.

Exibir a média e as notas que estao abaixo da
— meédia

32 Solucao (ABORDAGEM
MAIS REALISTA)

= Associar o nome NOTA ao CONJUNTO
ORDENADO de notas

NOTA = {N1, N2, ... N100O}
la 2a 1000a
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Calcular a média aritmética das notas de 1000
alunos.

Exibir a média e as notas que estao abaixo da
— meédia

32 Solucao (ABORDAGEM MAIS

REALISTICA)
NOTA = {N1, N2, ... N1000}

la 2a 1000a

= para fazer referéncia ou selecionar
uma nota especifica usar um indice

= Exemplo:
" a 32 nota é indicada por NOTA[3]
" a 10002 nota é indicada por NOTA[1000]
" uma ka nota é indicada por NOTA[k]
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Calcular a média aritmética das notas de 1000
alunos.

Exibir a média e as notas que estao abaixo da
— meédia

32 Solucao (ABORDAGEM MAIS

R lCTI1 AN

Ve \
* Chamada VARIAVEL INDEXADA

" parg ° Junta-se o nome dado ao conjunto
ordenado com um indice

um

= Exemplo:
" 3 3anota é ing” NO
" 3 10002 nota ‘e M= or A[10
" uma ka nota é indicada por[NOTA
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VARIAVEL INDEXADA

" Cada variavel indexada é associada a uma
posicao de memoria, como acontece com
variaveis simples.

= Exemplo:

NOTAJ[1] | NOTA|[2] | NOTA[3]
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VETOR

= Um VETOR é um conjunto ordenado
gue contém um numero fixo de
elementos

=" Todos os elementos do vetor devem
ser do mesmo tipo
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VETOR - Exemplo 1

" Ler um conjunto de 100 notas, armazena-las no
vetor denominado NOTA e escrever este vetor.
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100]

VETOR - Exkimplo 1

Qual o Comando de
Repeticao mais
indicado?

REPETICAO CONTADA
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VETOR - Extfimplo 1

paraJ =1 até 100 faca
ler (NOTA[ J]);
fim-para
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N

paraJ =1 até 100 faca
ler (NOTA[J])
fim-para

mesmo efeito que

para |= 1 até 100 faca
ler (NOTAT[I])
fim-para

mesmo efeito que

para K= 1 até 100 faca
ler (NOTA[K])
fim-para




AR i 3

) para J =1 até 100 faca
>d0 apenas ler (NOTA[J])
Indices que | |fim-para

assumem um
valor e que mesmo efeito que
junto com o para | =1 até 100 faca
nome dado ao /7 ler (NOTAT[ I])
conjunto fim-para

formam a .

. mesmo efeito que
variavel

indexada para K =1 até 100 faca

NOTA ler (NOTA[ K ])
fim-para




VETOR - Exkinplo 1

Algoritmo VET1
...declaracoes omitidas...
Inicio
para J=1 até 100
faca ler (NOTA[J])
fim para
para J=1 até 100
faca escrever(NOTA[J])
fim para

— N



VETOR - Exéhplo 1

Algoritmo VET1

...declaracoes omitidas...

Inicio

paraJ =1 até 100
faca ler (NOTA[J])

L.eitura das notas

fim para
paraJ =1 ate 100

faca escrever (NOTA[J])
fim para

—



VETOR - Exémplo 1

Algoritmo VET1

...declaracoes omitidas...

Inicio

paraJ =1 até 100
faca ler (NOTA[J])

fim para

paraJ =1 até 100 A
faca escrever (NOTA[J])

fim para

Escrita das notas

—h



Algoritmo VET1

...declaracoes o
INICIO

para J =1 ate 100
faca ler (NOTA[J])
fim para

para J =1 até 100
faca escrever (NOTA[J]
fim para

[]
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VETOR - Exemplo 2

" Ler um conjunto de 100 notas, armazena-
las no vetor denominado NOTA, calcular a
soma dessas notas, escrever o vetor de
notas e a soma das notas.




lo 2

Algoritmo VET?2 VETOR - Exem
...declaracoes omitidas...
Inicio

para | = 1 até 100

faca ler (NOTA[I])
fim para Soma das notas
SOMA < O

para | =1 até 100

faca SOMA = SOMA + NOTA]I]
fim para
paral =1 até 100

faca escrever (NOTA]JI])

fim para
escrever (SOMA) Escrita das notas

L.eitura das notas

—



programa VET2 VETOR - Exemplo 2
...declaracoes omitidas...
Inicio
para |l =1 ate 100
faca ler (NOTA[I])
fim para
SOMA < 0
para |l =1 ate 100
faca SOMA = SOMA + NOTA[I]
fim para
para |l =1 ate 100
faca escrever (NOTA]JI])
fim para
escrever (SOMA)

—
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VETOR - Exemplo 3

" Ler um conjunto de 100 notas armazenando
no vetor denominado NOTA.

= \erificar se existe nota 10.0. Se existir,
dizer quantas existem.



Algoritmo VET3 VETOR - Exemplo 3

...declaracoes omitidas...
INICIO
para |l =1 ate 100

faca ler (NOTA[I])
fim para
CONTADOR=0 | o ooty
para | = 1 até 100 @
facal se NOTA[I] == 10.0 anota ¢ 10.0
- entdo CONTADOR = CONTADOR + 1
fim-se

L.eitura das notas

fim para
escrever (CONTADOR)

Aumento do contador
quando a nota é 10.0

—



programa VET3 VETOR - Exemplo 3

...declaracoes omitidas...

Inicio

para |l =1 ate 100

faca ler (NOTA[I])

fim para

CONTADOR =0

para |l =1 ate 100

faca se NOTA[I] ==10.0
- entdo CONTADOR = CONTADOR + 1
fim-se

fim para
escrever (CONTADOR)

—
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VETOR - Exemplo 4

" Ler um conjunto de 100 notas armazenando
no vetor denominado NOTA.

" Calcular a média, verificar e exibir as notas

abaixo da média.




Algoritmo VETOR13a
definir constante N=100
...declaracoes omitidas...
inicio
paral=1 até N

faca ler (NOTAJI])
fim para
SOMA=0
paral=1até N

faca SOMA =SOMA + NOTA][]
fim para
MFEDIA = SOMA/NI

plo 4

[.eitura das notas

Calculo da Média

paral =1 até N
faca se NOTA[l] < MEDIA
entao escrever (NOTA[I])
fim-se
fim para

Escrita das notas
abaixo da meédia

—h



Algoritmo VETOR13a VETOR - Exemplo 4
definir constante N=100

~

paral=1 até N
faca ler (NOTAJI])
fim para
SOMA=0
para |l =1 até N
faca SOMA = SOMA + NOTA[]
fim para
MEDIA = SOMA/N
paral =1 ate N
faca se NOTA[l] < MEDIA
entao escrever (NOTAJ[I])
fim-se
fim para

fi



Algoritmo VETOR13a VETOR - Exemplo 4
definir constante N=100

...declaracoes omitidas...‘

1NICI0
para |l =1 ate N
faca ler (NOTAJI])
fim para
SOMA=0
paral =1 ate N
faca SOMA = SOMA + NOTA[]
fim para
MEDIA = SOMA/N
paral =1 ate N
faca se NOTA[I] < MEDIA
entao escrever (NOTA[I])
fim-se
fim para

—h
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Declaracao (C) de Variavel
Indexada Unidimensional

= Deve ser especificado o numero
maximo de elementos do conjunto

= Deve ser especificado o tipo dos
elementos do conjunto

= Exemplo:

float X[100];
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Declaracao (C) de Variavel
Indexada Unidimensional

ecificado o numero

lementos '
Numero maximo
O de elementos
do conjunto

/

float X[100]:
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Declaracao (C) de Variavel Indexada
Unidimensional - Exemplos

= Declaracao de um vetor S com no
maximo 100 elementos do tipo caracter

char S[100];
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Declaracao (C) de Variavel
Indexada Unidimensional

" Pode ser definida uma constante e esta
ser utilizada no dimensionamento.

= Exemplo:

//Inicio do programa C
const i1int MAX = 5; OU
#define MAX 5
//declaracao:

float X[MAX];




Algoritmo VETOR13a
definir constante N=100
...declaracbes omitidas...
inicio

paral =1 até N
faca SOMA = SOMA + NOTA]I]
fim para
MEDIA = SOMA/N
paral =1 até N
faca se NOTAJl] < MEDIA
entdo escrever (NOTA[I])
fim-se
fim para
fim

37

Passando para



#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
# define MAX 10

int main()

{

Leitura das notas

float nota[ MAX], media, soma = 0;

int i;

printf("Entre com as notas dos alunos:");

for(i=0; i<MAX; i++) //leitura das notas
scanf("%f", &notali]);



for(i=0: i<MAX: i++)

soma = soma + notali];

Calculo da média

media = soma/MAX;

printf("média da turma = %.1f\n", media);
Exibe a média
printf("Notas abaixo da media:\n");
for(i=0; i<MAX; i++)
if (nota[i] < media)

printf("nota = %.1f\n", notalil), dsarita dle fodks

ds notas

system("PAUSE");

return O;

}



e C:\Dew-Cpp\Projetol.exe

ntre com as notas dos alunos:

t
6
7
9
g
8
5
5
6
g

e L= s ===y

FaLs
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Exercicio 1: em classe

Usando algoritmos:

" Ler um conjunto de N niumeros inteiros (N é
lido e € menor que 100).

" Encontrar e exibir o maior deles.




programa MAIOR
declaracoes
Inicio

IMAIOR = NRO[1]

paral =2 ate N
f_(;_ se NROI[I] > MAIOR

fim

fim para

| ntao MAIOR = NRO[I]

escrever (MAIOR)
fim-programa

VETOR - Ex¥mplo 5




programa MAIOR

declaracoes

Inicio

ler (N)

paraJ=1ate N

faca ler (NRO[J])

fim para

MAIOR = NROJ1]

paral =2 ate N

faca se NRO[I] > MAIOR
| entdo MAIOR = NROJ[l]
fim-se

fim para
escrever (MAIOR)
fim-programa

sbLucAo
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Exercicio 2: em classe

= Elaborar um codigo em linguagem C que |é
um conjunto de 30 valores inteiros e 0s
coloca em um vetor. Calcular e mostrar:

* Os numeros pares;

= A quantidade de numeros pares;

* Os numeros impares

= A quantidade de numeros impares;



Al

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
const int MAX = 30;
int main(int argc, char *argvl])

{

[.eitura dos numeros
int num[MAX], i, gpar=0, gimpar=0;

printf("Entre com os numeros:");
for(i=0; i<MAX; i++) //leitura das notas

scanf("%d", &numli]);



Ar

Calculo dos
numeros pares

printf(“ Os numeros pares sao: \n");
for(i=0; i<MAX; i++)
if (numl[i] % 2 == 0) // eh par
{
gpar++;
printf(“%d\n”, numl[i]);
}

printf(“O total de numeros pares eh: %d\n”, qpar);



printf(“ Os numeros impares sao: \n");
for(i=0; i<MAX; i++)

if (numl[i] % 2 '= 0) // eh impar

{

Calculo dos
umeros lmpares

gimpar++;
printf(“%d\n”, numl[i]);
}

printf(“O total de numeros impares eh: %d\n”, gimpar);

system("PAUSE");

return O;

}



Cadeia de Caracteres

= CARACTER: letras, digitos e simbolos
= Exemplo: ‘a’, ‘%’, ‘2’

= CADEIA DE CARACTERES: um conjunto
de caracteres

" Exemplo: “A B3*g”, “1234"

48
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Cadeia de Caracteres

= COMPRIMENTO DA CADEIA: numero de
caracteres que formam a cadeia

" Exemplo: “A B3*@.




Declaracao

" Cadeia de caracteres ou strings sao
vetores:
char nome[20], alunos[40][20];
char B;

50



Manipulagao

= E possivel acessar uma posicéo da string:
char nome[20] = “JOAO”;

printf(“%c”, nome[0]);

printf(“%s”, nome);

51



Manipulagao

" Leitura de uma string:

char nome[20];

gets(nome);

printf(“%s”, nome);

52



Manipulagao

" Atribuicao de uma string:
char nome[20];

strcpy(nome, “JOAQ");

printf(“%s”, nome

inserir bibliotec
string.h

i




Expressoes com Strings

" Os operadores relacionais podem ser
usados com operandos do tipo caracter

" Operadores Relacionais ==

<
>
| =
<=
> =

ASCII



Expressoes com Strings

a) Entre as letras vale a ordem alfabética
lCI < lD {d
“ABACATE"” < “ABACAXI"

b) Para os digitos vale a ordem numeérica

55



Expressoes com Strings

c) O branco sempre € menor que qualquer
letra ou digito

d) Os digitos sao menores que as letras

l9’ < lal

e) Letras maiusculas sao menores que
letras minusculas

56
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Expressoes com Strings

= Para comparar duas strings em C:
char n1[20], n2[20]; inserir biblioteca:
string.h

strcpy(nl, “ANA");
strcpy(n2, “ANAMARIA”)

X = strcmp(nl, n

Ex1:


file:///../../../../../../../../../../string-compara.c

Exemplos

= Ex2: Comparar duas strings,
considerando letras maiusculas e
minusculas.
string-compara2.c

" Ex3: Transformar uma string de
entrada em letras maidsculas e
minusculas.

58


file:///../../../../../../../../../../string-compara2.c
file:///../../../../../../../../../../string-converte-letras.c

Concatenacgao de Strings

" Permite concatenar (juntar) duas
strings em uma so.

" strcat(sl, s2)

char s1[20], s2[20]:;

strcpy(sl, “ANA”");

Qsmpy(sz' o
strcat(sl, s2);

59



Exercicios

" Faca um programa que |é uma frase,
calcula e mostra a quantidade de
palavras da frase.

60



int main(){
char frase[100];
int 1=0,count=0;
fgets(frase,100,stdin);
while(i< strlen(frase)){
while (isspace(frase[i++]));
++count;
while (lisspace(frase[i++]));
}
printf("%d",count);
return O;

}
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Exercicios propostos

Escrever um algoritmo que |é dois vetores de 10
elementos inteiros e multiplica os elementos de
mesmo indice, colocando o resultado em um
terceiro vetor. No final, mostrar os dois vetores
lidos e o vetor resultante.

Faca um algoritmo que Ié um vetor de 30
numeros inteiros e um ndmero n a ser procurado
no vetor. Escrever quantas vezes n aparece no
vetor e em quais posicoes.

Desenvolva uma solucao (pode ser somente, os
passos) para ordenar um vetor de 100 nUnGigos.

L
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